Основной текст

Гидролиз солей – реакция некоторых солей с водой, протекающие с образованием слабого электролита.
Гидролиз процесс обратимый.

Любую соль можно представить как продукт взаимодействия кислоты  с основанием. Эти вещества могут быть слабыми и сильными электролитами(см. дополнительную информацию).

1.Соль образованная сильным основанием и слабой кислотой.

Диссоциация в растворе:

                    NaOH  сильное основание
Na2 CO3
                   H2 CO3   слабая кислота
               Н2О

Na2 CO3→ 2 Na+ + CO3¯

Первая  ступень гидролиза:
CO3¯ + Н+ ОН¯↔ H CO3¯  + ОН¯
«Слабый» 

   анион

Вторая ступень гидролиза:

HCO3  ¯ + Н+ ОН¯↔ H2 CO3   + ОН¯
Ионы слабой кислоты притягивают к себе ионы Н+ от молекулы воды с целью образовать слабый электролит H2 CO3. В результате высвобождаются ионы   ОН¯ , которые и обусловливают щелочную среду раствора соли Na2 CO3
2.Соль образованная слабым основанием и сильной кислотой.

Диссоциация в растворе:

                    Fe(OH)2 слабое основание

Fe(NO3)2
                   HNO3   сильная кислота

               Н2О

Fe(NO3)2→  Fe 2+ + 2NO3¯
Первая  ступень гидролиза:

Fe 2+ + Н+ ОН¯↔ FeOH+ + Н+
«Слабый» 

   катион

Вторая ступень гидролиза:

FeOH+  + Н+ ОН¯↔ Fe(OH)2 + Н+
Ионы слабого  основания притягивают к себе ионы ОН- от молекулы воды с целью образовать слабый электролит Fe(OH)2. В результате высвобождаются ионы   Н+, которые и обусловливают кислотную  среду раствора соли Fe(NO3)2.
Дополнительная информация

1.Что сильнее- основание или кислота, тот и определяет среду: кислую или щелочную.

    2.Диссоциацию и гидролиз многоосновных кислот и оснований учитываем      только по первой ступени. Например:

Al(OH)3=  Al(OH)2 + OH-,

H 3PO4= H + H2PO4.

3.Ряд активности кисло:

                  HCl

H 2SO4→    HNO3→ H 2SO3→H 2CO3→CH 3COOH→ H 2S→ H 2SiO3
               H 3PO4 

4.Ряд активности оснований (их силы):

     NaOH→ LiOH→ NH 4OH→ Ca(OH)2→ Pb(OH)2→ все остальные

KOH                     Ba(OH)2   Mg(OH) 2
5.Чем правее в своем ряду стоит кислота и основание, тем они слабее.

6.Количество молекул воды, участвующих в гидролизе соли по схеме реакции, определяется произведением валентности катиона на число его атомов в формуле соли:

    Na 2SO4→2Na  =1×2=2 (H 2O) 

ZnCl2→1Zn =2×1=2 (H 2O)

Al 2 (SO)4→2Al = 3×2= 6 (H 2O)

7.Гидролиз идет по катиону, если основание слабое, и по аниону, если кислота слабая.

PAGE  
1

